

宁波东方理工大学正式启航

本报讯(现代金报|甬派记者吴正彬)11月28日晚,宁波东方理工大学成立大会在该校体育馆举行,标志着又一所高起点、小而精、创新型、国际化的新型研究型大学正式启航。

在庄严的升国旗、奏唱国歌仪式后,教育部批复文件被正式宣读,确认学校设立。校长陈十一在致辞中阐述

了学校“服务国家发展、推动社会进步”的使命与“培养具有宽厚基础、创新能力、家国情怀、国际视野的拔尖创新人才”的育人目标。复旦大学校长金力、浙江大学校长马琰铭、中国科学技术大学校长常进、美国莱斯大学荣休校长David W. Lebron等到场祝贺,共同见证这一历史

时刻。

作为一所由社会力量举办、国家重点支持、省市共同建设的新型研究型大学,宁波东方理工大学秉持“志存高远、求真务实”的办学理念,致力于强化基础研究、聚焦前沿交叉、突出工程技术,一体推进教育、科技、人才协同发展,立志成为建设教育强

国、科技强国、人才强国的新生力量。

大会上,捐赠人代表、学校举办者、省市级领导也先后致辞,充分肯定学校在推动区域创新发展、服务国家战略方面的重要作用。在热烈的掌声中,揭牌仪式顺利完成,宣告学校正式步入中国高等教育舞台。



“东方理工”,何以擎起高教创新大旗?

“日出东方,其道大光。东方理工,逐光而行。让我们携手共同开创崭新未来!”11月28日晚,中国科学院院士、宁波东方理工大学校长陈十一的声音响彻会场,铿锵话语道出了这所新型研究型大学的教育报国梦。

当天,国内外顶尖高校校长、行业翘楚、捐赠人与各界代表齐聚甬江之畔,共同见证中国高等教育改革发展史上又一重要时刻——一所高起点、小而精、创新型、国际化的新型学府,正以昂扬姿态跻身全球创新网络。

□现代金报|甬派记者 吴正彬 通讯员 姚瑶

A 初心: 家国情怀与时代使命的 同频共振

“回首往昔,我深深感激教育对我的塑造。”学校董事会主席虞仁荣朴实的话语背后,是一段跨越40年的教育情缘。

1985年,年轻的虞仁荣从镇海中学毕业,考入清华大学无线电系。那一年,同乡前辈包玉刚先生正在为宁波大学奠基。两颗教育的种子,在不同时空悄然播下。

2020年6月,已是豪威集团董事长虞仁荣,决定捐资创办一所高水平大学。“在家乡办一所好学校,是我心底时时翻滚的梦想。”这位半导体行业领军者深知,技术竞争的背后,是人才的角逐,产业报国的根基,在于教育。

为了实现兴教助学的梦想,虞仁荣“四顾茅庐”,邀请陈十一院士出任校长。这位曾参与创建北大工学院、执掌南科大的教育家,终于被对方的赤诚之心打动,再次选择从零开始。“选择东方理工,就是选择开创未来!”陈十一校长的这句话,是他在今年开学典礼上对师生、或许也是对自己的真挚激励。

从规划到奠基,从一纸蓝图到甬江之畔的现代化校园,五年来,宁波东方理工大学走过的是一条超常规筹建之路。学校以“教育、科技、人才一体化”为发展理念,稳步推进各项工作:2022年启动联合培养博士生项目,与上海交通大学、中国科学技术大学等顶尖高校携手共育博士;2023年实现省级科研平台相继获批;2025年正式获教育部批复设立,同年8月迎来首批74名本科生,11月举办成立大会……每一步,都在跨越式发展道路上留下深刻足迹。

B 筑梦:顶尖师资与精英培养的多重赋能

高起点、小而精、创新型、国际化,这是宁波东方理工大学早已明确的办学定位。聚焦国家战略急需,学校重点布局人工智能、集成电路、智能制造、无人技术、新能源、新材料六大前沿交叉领域,构建以理学、工学、信息、商科为主,兼备特色人文社科的学科体系。

短短五年间,该校已汇聚起一支星光熠熠的师资队伍:16位院士领衔,61位国家级人才加盟,100位高水平教授中不乏全球前沿领域顶尖专家。

学校推行“PI制+项目制”双轨模式,鼓励教师承接企业“揭榜

挂帅”项目,实现“产业出题、科研答题、产教共荣”。

今年夏天,学校迎来首批74名本科生。来自浙江省缙云中学的赵超越道出了这批创校生的心声:“我们不仅是加入一所大学,更是参与创建一所大学,共同创造‘光’。”

为了这束“光”,学校构建了独特的“四创三制三化”培养体系:创知、创新、创造、创业;学分制、书院制、导师制;个性化、国际化、数智化。学生第一年不分专业,第二学期自由选择方向;夏季学期开展带学分实践;与上海交大、中科大等

联合培养博士生。

“相比六院院士(美国国家工程院院士、中国工程院外籍院士、加拿大皇家科学院院士、加拿大工程院院士、欧盟科学院院士。——编者注),我更爱做书院院长。”在东方理工大学四明书院,陈掌星院士的这句话,彰显着学校独特的育人理念和育人氛围。在书院里,院士与学生一起踢足球;在实验室中,本科生早早参与前沿课题;在课堂上,企业导师带来真实产业课题——这里正在重新定义“大学”的模样。

C 致远:区域引擎与国家战略的双向奔赴

“作为一所新型研究型大学,宁波东方理工大学开创时代前沿,扎根中国,怀抱世界,致力于培养解决国家重大需求和改变世界一流科技人才,是中国高等教育版图中新兴力量的重要代表。”成立大会上,复旦大学校长金力的评价,代表着高教界的共同期待。

浙江大学校长马琰铭在大会上表示:“无论是钱塘之滨的浙江大学,还是甬江之畔的东方理工,都在以不懈的创新求索精神回应着时代的需求与挑战。浙江大学愿与东方理工携手同行,发扬敢为天下先的浙江精神,围绕国家重大战略和区域发展需求,加强优势互补,深化战略互信,推进务实合作。”

中国科学技术大学校长常进则表示:“宁波东方理工大学在创建之初便展现出前瞻的格局与改革的锐气,学校构建新型现代大学治理体系,为高校体制机制创新提供了重要样本。学校建立与国际接轨的人才体系,形成宽松包容的学术环境,实施适应新时代的新型人才培养模式,这些探索不仅塑造了东方理工的独特品质,也为中国高等教育的多元化贡献了宝贵智慧。”

“每一所新大学都站在前人的肩膀上,同时也进入新领域展开探索。宁波东方理工大学致力于弘扬将知识与美德相结合的中国学习理想,并将之与建立21世纪研究型大学的全球使命相结合。祝愿宁波东方理工大学从今

天开始,高歌猛进,一切顺利。”莱斯大学荣休校长David W. Lebron如是祝福。

作为“社会力量举办、国家重点支持、省市共同建设”的新型研究型大学,宁波东方理工大学的成立,是高等教育服务国家重大战略、引领区域高质量发展的又一生动实践。于国家,它是破解关键技术、实现科技自立自强的战略支点;于区域,它是宁波从“制造大市”迈向“智造强市”的人才泉站;于时代,它是中国探索新型研究型大学的“改革先锋”。如今,在甬江北岸2300余亩的土地上,一座“枕水长卷、面向未来”的新兴校园正在崛起。这是一所大学的乘风启航,更是一个梦想的破浪前行。